

国家统计局发布1—2月国民经济运行数据

中国经济持续稳定恢复

本报记者 王俊岭



1—2月，全国规模以上工业增加值比2019年同期增长16.9%。图为3月15日，工人在河北省遵化市工业园区一家环保设备生产企业车间工作。
刘满仓摄
(人民视觉)



2月，全国城镇调查失业率5.5%，就业形势总体保持稳定。图为近日求职者在陕西西安市职业介绍服务中心查看招聘信息。
新华社记者 刘潇摄

3月15日，国务院新闻办举行新闻发布会，国家统计局相关负责人在会上介绍了今年1—2月国民经济运行情况。

总体来看，1—2月份，各地区各部门统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现，工业和出口较快增长，投资和消费稳步恢复，就业和物价总体稳定，基本民生保障有力，国民经济持续稳定恢复，宏观指标处于合理区间。

经济呈现四大亮点

全国规模以上工业增加值比2019年同期增长16.9%、全国服务业生产指数比2019年同期增长14.1%、全国城镇新增就业148万人、货物进出口总额54418亿元……今年1—2月份，中国宏观经济运行取得了“开门红”的好成绩。一些重点指标即使与2019年1—2月

份相比，也实现了良好增长。

国家统计局国民经济综合统计司司长、新闻发言人刘爱华表示，今年1—2月份经济运行的总体特点表现在四个方面：一是生产需求持续恢复，工业生产、服务业、市场销售、固定资产投资等均保持增长；二是就业物价总体稳定，2月份全国城镇调查失业率5.5%，2月份居民消费价格同比下降0.2%；三是创新动能稳步增强，1—2月份高技术增加值两年平均增长13%，新能源汽车、工业机器人等新产品的产量两年平均增速达到30%以上；四是市场活力继续提升，2月份制造业采购经理指数50.6%，非制造业商务活动指数51.4%，都连续12个月位于临界点以上。

“从主要指标的增长情况来看，同比指标呈现大幅增长，这是经济因素、政策因素和基数效应共同作用的结果。从这些数据综合判断，经济总体上处于恢复进程中。”刘爱华

表示，今年以来，疫情防控措施有力，宏观政策实施有效，疫情防控和经济社会发展的成果得到巩固和拓展，支撑经济稳定恢复的积极因素累积增多。同时，世界经济缓慢复苏，主要经济体的制造业景气度回升，也带动了中国出口快速增长。

消费就业压力仍存

虽然经济循环日益畅通、市场预期不断改善，但也要清醒地看到，当前国际形势仍然复杂严峻，国内经济恢复的基础尚不牢固，部分领域依然存在压力，需要持续发力。

“接触性消费潜力还没有完全发挥出来，比如餐饮消费还是受到一定影响。”刘爱华举例说，1—2月份，商品零售两年平均增长3.8%，餐饮收入下降2%，说明餐饮消费还是受到局部地区的聚集性和散发性疫情影响，

消费潜力尚未完全释放。

投资方面，今年1—2月份，固定资产投资（不含农户）两年平均同比增长1.7%。相比之下，在投资领域制造业投资目前恢复较慢，两年平均下降3.4%。“这也是受到多种因素影响，包括企业投资能力的恢复、投资信心的恢复，疫情防控的压力依然存在。加之外部的环境还比较复杂严峻，所以制造业投资恢复可能还需要一些时间。”刘爱华说。

在谈及2月份的城镇调查失业率比1月份略微上升0.1个百分点这一问题时，刘爱华表示，尽管这个数据主要受春节因素影响和局部地区疫情的影响，但总体上看没有改变从去年年初以来就业形势总体稳定的趋势。“近年来，各地区、各部门持续优化营商环境，激发市场主体活力，支持新产业、新业态、新模式发展壮大，各种各样的灵活就业模式层出不穷，这些都有利于带动就业岗位

去年市场监管部门受理消费者投诉举报咨询2130.32万件 挽回经济损失44.03亿元

本报北京3月16日电（记者孔德晨）记者15日从国家市场监督管理总局获悉，2020年，全国市场监管部门通过全国12315平台、电话、传真、窗口等渠道共受理消费者投诉举报咨询2130.32万件，为消费者挽回经济损失44.03亿元。

统一平台高效运转

按照中央《关于深化市场监管综合行政执法改革的指导意见》要求，全国市场监管部门已经将原工商12315、质检12365、食品药品12331、物价12358、知识产权12330统一整合到全国12315平台，实现了全业务、全系统诉求集中汇集。

通过统一平台入口，消费者可以全天24小时提交投诉举报；统一接听程序，286个地方话务机构的5225名热线接听人员可以规范地录入和分送；统一办理程序，9.2万名市场监管干部可以按照统一程序在线互动、协同处理；2.55万家ODR企业（指在市场监管部门指导下，通过全国12315平台直接接收消费争议，并主动与消费者协商解决的企业）按照统一规则主动与消费者先行和解，在第一时间化解纠纷；统一情况反馈，投诉举报人可以随时查看投诉举报处理进展，保障知情权和监督权。

随着热线平台的整合优化，2020年全国市场监管部门通过12315热线及平台接收的公众诉求大幅增加，全国12315平台访问量达7247万人次，累计注册公众用户682万人，全国市场监管部门依托12315平台共处理投诉举报1726.29万件，投诉举报处理时间缩短5.35天。整合后新增的产品质量、食品安全、价格、药品等业务，占投诉举报总量的33.51%。“通过整合建设12315热线及平台，有力促进了市场监管部

网购诉求有所上升

2020年，在中国经济运行稳步复苏、网上零售持续较快增长的背景下，网购诉求快速增长、热点频出。全国12315平台共受理网购投诉举报203.32万件，占平台投诉举报受理总量的28.04%，立案18.41万件，全国市场监管部门为消费者挽回经济损失3.04亿元。诉求热点主要集中在三方面：

——直播带货诉求增速。2020年，全国12315平台共受理“直播”投诉举报2.55万件，为消费者挽回经济损失835.53万元。

——生鲜食品诉求增加。

随着传统零售不断向线上转型，生鲜电商的备货能力、骑手配送、价格控制以及售后服务等均受到了严峻考验。

2020年，全国12315平台共接收网购生鲜类食品投诉举报6.58万件，投诉举报主要问题为品质不过关、售后服务差、下单容易取消难、久未发货、虚假促销等。

——网上订餐问题突出。

2020年，网上订餐投诉举报25818件，主要问题为平台准入审核不严、线下餐厅无证经营、餐食外包装破损、送餐延误等。

2020年，市场监管部门大力推进在线纠纷和解机制建设，努力把消费纠纷化解在源头、解决在基层、和解在企业。全国12315平台共发展ODR企业2.55万家，主动与消费者协商纠纷19.22万件，与传统调解方式相比，和解率高出6.21个百分点，平均处理时间缩短7.76天。

前2月实际使用外资同比增长31.5%

本报北京电（记者罗珊珊）2021年1—2月，全国实际使用外资1767.6亿元人民币，同比增长31.5%。

从行业看，服务业实际使用外资1417.4亿元人民币，同比增长48.7%，占全国实际使用外资的80.2%。其中，批发和零售业、住宿和餐饮业、租赁和商务服务业分别增长54.1%、45.6%、70.3%。

从来源地看，“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长26.2%、28.1%、31.5%。

去年金融机构总资产353.19万亿元

本报北京3月16日电（记者徐佩玉）15日，中国人民银行发布数据显示，2020年末，中国金融业机构总资产为353.19万亿元，同比增长10.7%。其中，银行业机构总资产为319.74万亿元，同比增长10.1%；证券业机构总资产为10.15万亿元，同比增长25%；保险业机构总资产为23.3万亿元，同比增长13.3%。

金融业机构负债为321.17万亿元，同比增长10.2%；证券业机构负债为7.51万亿元，同比增长29.3%；保险业机构负债为20.55万亿元，同比增长13.6%。

春日晒盐

近期气温回升，浙江省乐清市山马村晒盐场呈现一派忙碌景象，盐民们辛勤地在盐田中作业。该盐场采用蒸发、调卤、结晶等方法，保留了古法晒盐的技艺。图为3月15日，盐民正在晒盐。

段俊利摄
(人民视觉)

北京建成大规模集中式智慧充电站



保供电

南方电网贵州六盘水供电局近日派出大批专业人员，深入田间地头积极为春耕用电开展服务，对农业供电设备进行“体检”，排除隐患，做到全面彻底、不留死角。图为供电服务人员在大棚内帮助检查安全用电情况。

李豪摄
(人民视觉)

施工忙

近日，江苏省南通市江海大道东延工程稳步推进施工建设。工程建成后，南通主城区到通州区车程将缩短至20分钟以内，为通州区全面融入主城区提供强劲支撑。图为中建路桥建设者正在焊接钢筋笼。

朱大军摄
(人民视觉)

